Grundkompetenz WS2: Wahrscheinlichkeitsrechnung

Beispiele aus Maturaterminen Mai 2024 — Mai 2025
(AHS, BHS, Kompensationspriifungen AHS)

TYP-1:
Wiirfel
Stefanie stellt einen 6-seitigen Wiirfel aus Holz her, dessen Seitenflachen mit den Augenzahlen 1,
2, 3, 4, 5 und 6 beschriftet sind. Nach der Fertigstellung mdchte sie Uberprifen, ob der Wirfel fair
sein kann.
Sie wirfelt 300-mal und erhélt dabei n-mal die Augenzahl 6. Anhand dieser Daten ermittelt sie
einen Schatzwert p fUr die Wahrscheinlichkeit, dass man nach einem Wurf mit diesem Wiirfel die
Augenzahl 6 erhalt.
Sie ist mit ihrem Wiirfel zufrieden, wenn flr den Schatzwert gilt: 0,12 <p < 0,2

Aufgabenstellung:

Ermitteln Sie den kleinstmoglichen und den gréBtmaglichen Wert von n, sodass 0,12 <p <0,2
gilt.

kleinstmoglicher Wert von n:

groBtmaoglicher Wert von n:

Lieblingslied

Taylor hat 20 verschiedene Lieder auf inrem Smartphone gespeichert. Eines dieser Lieder ist ihr
Lieblingslied.

Aus allen 20 Liedern wird 1 Lied nach dem Zufallsprinzip ausgewahlt und abgespielt. Wenn ein
Lied endet, wird mit jeweils gleicher Wahrscheinlichkeit von diesen 20 Liedern wieder 1 Lied nach
dem Zufallsprinzip ausgewahlt und abgespielt.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Taylors Lieblingslied genau als 5. Lied erstmals abge-
spielt wird.
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Kugeln in einem Gefa

In einem Gefal befinden sich 12 rote und 15 weiBe Kugeln. Aus diesem Gefall werden 3 Kugeln
ohne Zuricklegen nach dem Zufallsprinzip gezogen.

Aufgabenstellung:
15 14 13

Kreuzen Sie das Ereignis £ an, dessen Wahrscheinlichkeit durch P(E) = 1 - 2726 25 gegeben
ist. [T aus 6]

Es wird hdchstens 1 weiBe Kugel gezogen.

Es wird mindestens 1 rote Kugel gezogen.

Es wird mindestens 1 weiBe Kugel gezogen.

Es wird keine weie Kugel gezogen.

Es wird hdchstens 1 rote Kugel gezogen.

HE NN NN

Es werden mindestens 2 weile Kugeln gezogen.

Ziehen von Kugeln
In einer Urne befinden sich n Kugeln. Von den n Kugeln sind 6 Kugeln rot, die restlichen Kugeln
sind weil. Aus dieser Urne werden nach dem Zufallsprinzip hintereinander 2 Kugeln ochne Zur(ick-

legen gezogen.

Die zugehorigen Wahrscheinlichkeiten sind im nachstehenden Baumdiagramm dargestellt.

6 n-6
n n
rot weil
n-6 n-7
n-1 n-1
rot weil3 rot weiB

Die Wahrscheinlichkeit, dass die beiden gezogenen Kugeln rot sind, betragt p.
Aufgabenstellung:

Stellen Sie unter Verwendung von n eine Gleichung zur Berechnung von p auf.

p:
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TYP-2:
Taschenlampen

b) Bei der Kontrolle einer Lieferung werden Taschenlampen auf die Fehler F,, F, und F, hin Uber-
pruft. Diese 3 Fehler treten unabhangig voneinander auf.

In der nachstehenden Tabelle sind diese Fehler und die zugehérigen Wahrscheinlichkeiten

angegeben.
Fehler | Beschreibung Wahrscheinlichkeit
F, Die Taschenlampe ist defekt. P4
Fs Die Taschenlampe hat die falsche Farbe. 0,02
Fs Die Taschenlampe hat keine Aufbewahrungstasche. 0,01

Eine Taschenlampe wird nach dem Zufallsprinzip ausgewahlt und Uberpruft.

1) Ordnen Sie den vier Ereignissen jeweils die auf jeden Fall zutreffende Wahrscheinlichkeit
aus A bis F zu. [0/V2/1R]

Die Taschenlampe ist defekt und 0,98

hat die falsche Farbe.

1-(1-p,)-0,98-0,99

Die Taschenlampe hat die richtige p; - 0,02

Farbe.

1-p,-0,02-0,01

Die Taschenlampe ist nicht defekt,
sie hat die richtige Farbe und sie
hat keine Aufbewahrungstasche.

p,-0,02- 0,01

m | m|O| 0| @™| >

(1-p,)-0,98-0,01

Die Taschenlampe weist mindes-
tens 1 dieser 3 Fehler auf.
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WS2: Wahrscheinlichkeitsrechnung Seite3von 5



Aufgaben BHS — Matura

Losungen Aufgabenpool BHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=AM

Im Kino

b) Fur eine andere Kinovorstellung sind die Wahrscheinlichkeiten, dass eine zufallig ausgewéahlte
Person ein Getrank oder Popcorn konsumiert, im nachstehenden Baumdiagramm dargestellt.

Getrank kein Getrank

Popcorn kein Popcorn Popcorn kein Popcorn

1) Tragen Sie im obigen Baumdiagramm die fehlenden Wahrscheinlichkeiten in die daflr vor-
gesehenen Kastchen ein. [0/=2/1PR]

Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahlte Person ein Getrank und Popcorn kon-
sumiert, betragt 52,5 %.

2) Berechnen Sie p. [0/1PR]

Pendlersituation in Osterreich

c) Im Rahmen einer Befragung werden Personen, deren Arbeitsplatz mindestens 50 km von
ihrer Wohnung entfernt ist, als Fernpendler bezeichnet.
55 % der befragten Personen fahren mit dem PKW zum Arbeitsplatz.
12,5 % der befragten Personen, die mit dem PKW zum Arbeitsplatz fahren, sind Fernpendler.

1) Vervollstandigen Sie das nachstehende Baumdiagrammm so, dass es den beschriebenen
Sachverhalt wiedergibt. [0/1PR]

o

27 O S N

Fernpendler kein Fernpendler Fernpendler kein Fernpendler

Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zuféllig ausgewanhlte befragte Person ein Fernpendler ist,
betragt 8 %.

2) Berechnen Sie x. [0/1PR]
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Karo

b) Ein Kartenspiel besteht aus 52 Karten. Auf 13 dieser Karten ist ein Karo abgebildet, auf allen

anderen nicht.

Markus zieht nach dem Zufallsprinzip und ohne Zurticklegen 2 Karten aus diesem Kartenspiel.

1) Vervollstandigen Sie das nachstehende Baumdiagramm mit den entsprechenden Wahr-
scheinlichkeiten so, dass es den beschriebenen Sachverhalt wiedergibt.

Karo

Karo

kein Karo

kein Karo

Karo

kein Karo

[0/1P]

2) Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit, dass auf mindestens 1 der 2 gezogenen Karten ein

Karo abgebildet ist.
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